
2023 年公务员（国考）之公共基础知识综合练习试

卷 A卷附答案

单选题（共 48 题）

1、下列关于我国地理的表述,正确的是( )。

A.我国最北端已进入北极圈

B.缅甸是我国陆上邻国之一

C.漠河-腾冲一线为我国人口地理分界线

D.我国人口最少的少数民族为高山族

【答案】 B

2、下列选项中三国典故与哲学论断对应错误的是（ ）。

A.士别三日，当刮目相看——用发展的眼光看问题

B.草船借箭——人可以认识并利用规律

C.张飞醉酒失徐州，借酒破张合——矛盾是对立统一的

D.望梅止渴——理性认识依赖于感性认识

【答案】 D

3、老陈是一位资深彩民，某次购买彩票，老陈意外中奖80万元，为分享喜

悦，老陈表示将赠与好友老李2万元，且已实际交付 1万元。后来老李与老陈

的儿子小陈发生纠纷，把小陈打成了重伤。根据《民法典》的规定，关于该赠

与说法正确的是：

A.老陈不可以撤销对老李的赠与

B.老陈应该在知道小陈被殴打后1 年内行使撤销权

C.小陈有权直接撤销该赠与

D.老陈不可以要求老李返还已赠与的1万元



【答案】 B

4、丑末寅初又名三景春。是京韵大鼓历经几代艺人传唱不绝的传统唱段，从字

面上来看作品描述的故事发生在( )左右。

A.早上七点钟

B.中午十二点钟

C.傍晚六点钟

D.凌晨三点钟

【答案】 D

5、下列诗句的作者，不是建安文学代表人物的是：

A.东临碣石，以观沧海

B.本是同根生，相煎何太急

C.秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜

D.种豆南山下，草盛豆苗稀

【答案】 D

6、工业革命是资本主义发展史上的一个重要阶段，下列发明创造按时间先后排

序正确的是（ ）。

A.蒸汽机、电灯、轮船、无线电报

B.轮船、蒸汽机、电灯、无线电报

C.蒸汽机、轮船、电灯、无线电报

D.轮船、电灯、蒸汽机、无线电报

【答案】 C



7、唯物辩证法和形而上学对立的实质是（ ）。

A.是否承认联系和发展的观点

B.是否承认质量互变规律

C.是否承认否定之否定规律

D.是否承认对立统一规律

【答案】 D

8、目前，“金砖四国”的经济总量大致是美国的一半，在全球金融风暴的当

下，虽然经济也遭受影响，但”金砖四国”的实力仍令世界刮目相看。”金砖

四国”是指（ ）。

A.巴西、俄罗斯、印度和中国

B.中国、南非、俄罗斯和印度

C.巴西、印度、英国和南非

D.印度、法国、南非和英国

【答案】 A

9、人们常说的而立之年的年龄是：

A.30

B.40

C.50

D.60

【答案】 A

10、货币政策是政府调控宏观经济的基本手段之一，当通货膨胀较为严重时，

应该采取的货币政策是（ ）



A.紧缩性货币政策

B.扩张性货币政策

C.适度宽松货币政策

D.积极货币政策

【答案】 A

11、有些人认为棒球中下手球的投掷方法没有危险。但 1920 年，由于投掷手卡

尔的下手球击中卡查普曼，后者死于头部受伤，下手球的投掷方法应被禁止。

上述推理过程符合（ ）形式。

A.将一普遍原理适用一个特定的例子上

B.混淆了原因和其产生的影响

C.从一个特定的事例上得出一个普遍结论

D.用个人而非逻辑的理由抨击了提倡者的意思

【答案】 C

12、自然垄断物品只有排他性没有竞争性，下列不属于自然垄断物品的是

（ ）

A.电力

B.煤气

C.环境

D.消防

【答案】 C

13、根据生产要素在各产业中的相对密集度，可以将产业划分为不同类型、下

列对应错误的是（ ）



A.土地密集型产业——畜牧业、采掘业

B.劳动密集型产业——钢铁业、化工业

C.技术密集型产业——微电子工业、现代制药业

D.资本密集型产业——重型机构工业、电力工业

【答案】 B

14、当作者与主要受文者存在不相隶属关系时，只能采用：

A.上行文

B.下行文

C.平行文

D.公布性文件

【答案】 C

15、张某是 A球队的球迷，某日，张某去球场观看 A球队和 B球队的比赛，比

赛过程中，A球队形势不利。张某十分不满，遂将其带入球场的印有“B球队，

滚出去”及其他带有辱骂性、侮辱性语言的条幅展示出来，并组织一些 A球队

的球迷齐声辱骂 B球队队员，致使比赛中断长达 10 分钟。在球场负责维持秩序

的民警将张某传唤至当地公安机关，公安机关对张某作出行政拘留 7 日并处

500元罚款的处罚，同时责令张某 12个月内不得进入体育场观看足球比赛。下

列说法正确的是：

A.张某构成扰乱公共场所秩序的行为

B.现场民警无权将张某口头传唤至当地公安机关

C.现场民警应当将传唤的原因和依据告知张某

D. 公安机关无权责令张某 12个月内不得进入体育场观看足球比赛

【答案】 C



16、中国古代用天干和地支来表示年、月、时的次序，北京时间 23 时至 01

时，在古代指的是（ ）。

A.丑时

B.子时

C.申时

D.亥时

【答案】 B

17、XX 县 XX 村是著名的冬枣生产加工基地，冬枣产业是该村的重要经济支

柱。该村村口的一座水泥桥是运输冬枣的主要通道。2012 年 12 月 8 日，该桥

大梁出现裂痕，桥面随时有塌落的危险，现已不能通行机动车辆，不仅影响冬

枣运输，而且危及过往行人的安全，必须立即对该桥梁进行加固维修。经测

算，加固维修工程资金需 50 万元。该县交通局由于现有资金不足，于 2012 年

12 月 13 日召开局办公会议专门研究了这个问题，会上作出了发文请县里拨款

支持 30 万元工程资金、余款自筹的决定。2012 年 12 月 14 日，县交通局制发

了一份标注“秘密”的文件。

A.应采用上行文的格式发文

B.可能因行文不规范被退回

C.应标注“机密”或“绝密”字样

D.可标注“较急”或“加急”字样

【答案】 D

18、人们常说的而立之年的年龄是：

A.30

B.40

C.50

D.60



【答案】 A

19、下列关于日常生活中的做法，不正确的是( )。

A.为了使用方便和最大限度地利用材料，机器上用的螺母大多是六角形

B.在加油站不能使用手机，是因为手机在使用时产生的射频火花很容易引起爆

炸，发生危险

C.交通信号灯中红色被用作停车信号是因为红色波长最长

D.家中遇到煤气泄漏事件应立即使用房间的电话报警

【答案】 D

20、村民王某和施某两家相邻。2012 年 3 月，施某在两家之间都不亨有宅基地

使用权的空地上砌了一堵墙。谁知，这堵墙竟成了两家关系恶化的导火索，围

绕砌墙的合法性，砌墙后王家的采光、通风、排水等问题，两家互不相让。5

月 4日，王某、施某又起纷争，施某先动手打了王某。继而双方互殴，王某右

踝骨折，施某左上臂挫伤。后经鉴定，王某被打成轻伤，王某要求施某赔偿其

因轻伤所受损失。并要求公安机关对施某处以治安处罚。

A.行政责任和刑事责任

B.民事责任和刑事责任

C.民事责任和行政责任

D.行政责任、民事责任和刑事责任

【答案】 B

21、2012 年 4 月 27 日，甲在乙经营的小吃店吃完一碗 10元的米粉后，出现食

物中毒，花费治疗费 320元。区卫生局接到医院报告后，立即对乙经营的小吃

店进行检查，并委托区疾控中心对该店的米粉进行检查。区疫控中心出具的检

测报告证明，该批次米粉则显不符合食品安全标准。经查，小吃店的米粉系从

S米粉厂购进。区卫生局于 2012 年 5 月 3 日向乙下达了处罚决定，责令乙立即

改正违法行为，罚款人民币 5000元，并告知了申请行政复议和提起行政诉讼的

权利。乙以下知米粉不合格、应处罚 S米粉厂为由，申请行政复议。



A.治疗费 320 人

B.治疗费 320 元和米粉钱 10 元

C.治疗费 320 元、米粉钱 10 元和误工损失

D.治疗费 320 元、米粉钱 10 元、误工损失、惩罚性贴偿金 100 元

【答案】 C

22、左宗棠是我国历史的民族英雄，下列事件与其相关的是：

A.虎门销烟

B.黄海战役

C.打败阿古柏

D.修建京张铁路

【答案】 C

23、村民王某和施某两家相邻。2012 年 3 月，施某在两家之间都不亨有宅基地

使用权的空地上砌了一堵墙。谁知，这堵墙竟成了两家关系恶化的导火索，围

绕砌墙的合法性，砌墙后王家的采光、通风、排水等问题，两家互不相让。5

月 4日，王某、施某又起纷争，施某先动手打了王某。继而双方互殴，王某右

踝骨折，施某左上臂挫伤。后经鉴定，王某被打成轻伤，王某要求施某赔偿其

因轻伤所受损失。并要求公安机关对施某处以治安处罚。

A.物业关系

B.合同关系

C.环境关系

D.相邻关系

【答案】 D



24、近年来，某地的洪水泛滥越来越严重，对民生危害越来越大。造成洪水泛

滥的原因之一是人类活动增多所造成的地球环境破坏，从哲学上看（ ）。

A.事物之间存在着因果联系

B.改造自然与人类活动存在着矛盾的关系

C.人类活动必将引起自然灾害的出现

D.洪水与自然灾害之间存在本质的联系

【答案】 A

25、老陈是一位资深彩民，某次购买彩票，老陈意外中奖 80 万元，为分享喜

悦，老陈表示将赠与好友老李 2万元，且已实际交付 1万元。后来老李与老陈

的儿子小陈发生纠纷，把小陈打成了重伤。根据《民法典》的规定，关于该赠

与说法正确的是：

A.老陈不可以撤销对老李的赠与

B.老陈应该在知道小陈被殴打后 1年内行使撤销权

C.小陈有权直接撤销该赠与

D.老陈不可以要求老李返还已赠与的 1万元

【答案】 B

26、总书记在视察广东的重要讲话中，对广东提出了殷切希望，下列不属于对

广东“三个定位”要求的是（ ）。

A.成为探索科学发展的实验区

B.成为建成小康社会的示范点

C.成为深化改革开放的先行地

D.成为发展中国特色社会主义的排头兵

【答案】 B



27、遗产是指公民死亡时遗留下来的（ ）。

A.个人所有财产

B.依法规定享受的财产

C.个人合法财产

D.公民收入和储蓄

【答案】 C

28、去年下半年以来，一场始发于西方国家的金融危机席卷全球，这场危机对

我国经济也产生了影响，下列情形最有可能是直接受国际金融危机影响的是

（ ）

A.某大型外贸型玩具加工厂由于用工短缺，不得已减少国外订单数量

B.吴老板经营的小型豆制品加工厂由于资金短缺，无法得到银行贷款而倒闭

C.由于市场对钢材需求的增加，某钢厂预计今年上半年的销售额将出现上涨

D.因为出口订单缩水，某服装生产企业裁员 35%，并拟降低管理层年薪

【答案】 D

29、庖丁解牛，游刃有余，揠苗助长，苗枯田荒，这给我们的启示是：

A.现象是规律的外在表现形式

B.人在规律面前是无能为力的

C.尊重规律是取得成功的基础

D.解放思想是取得成功的条件

【答案】 C

30、工业革命是资本主义发展史上的一个重要阶段，下列发明创造按时间先后

排序正确的是（ ）。



A.蒸汽机、电灯、轮船、无线电报

B.轮船、蒸汽机、电灯、无线电报

C.蒸汽机、轮船、电灯、无线电报

D.轮船、电灯、蒸汽机、无线电报

【答案】 C

31、《党政机关公文处理工作条例》是规定党政机关公文处理工作的一个重要

的规范性文件。下列说法不符合其规定的是：

A.发文机关标志可以使用规范化简称

B.公文中有发文机关署名的，应当加盖发文机关印章

C.涉密公文中的绝密级公文应当由专人管理

D.民族自治地方的公文，应当使用国家统一规定的汉字

【答案】 D

32、小明的父母下岗后开了一家小食店，并且让才念小学六年级的小明辍学帮

忙。小明父母的行为侵犯了小明的( )。

A.财产权

B.劳动权

C.受教育权

D.人格权

【答案】 C

33、根据我国《刑法》，关于减刑，下列说法错误的是：

A.对于被判处管制、拘役、有期徒刑的，实际执行刑期不能少于原判刑期的二

分之一
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